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Fiillen Sie bitte dieses Deckblatt vollstindig und leserlich aus. Damit er-
kldren Sie, dass

e [hnen die fiir diese Priifung relevanten Zulassungsvoraussetzungen
aus der StuPO bekannt sind. Thnen ist aulerdem bewusst, dass ihre
Nichterfiillung zur Ungiiltigkeit der Priifung fithren kann (§39 Abs. 2
Satz 4 AllgStuPO);

e [hnen bekannt ist, dass die Teilnahme an der Priifung eine ordnungs-
geméfle Anmeldung voraussetzt, andernfalls die Priifung nicht giiltig
ist (§39 Abs. 2 AllgStuPO);

e [hnen bekannt ist, dass eine Priifung, die unter bekannten und be-
wusst in Kauf genommenen gesundheitlichen Beeintrachtigungen ab-
gelegt wird, grundsétzlich Giiltigkeit hat.

Schreiben Sie auf jedes benutzte Blatt Papier sofort Thren Namen und
Thre Matrikelnummer.

Neben einem handbeschriebenen A4 Blatt mit Notizen ist nur die ausgegebene
oder von der ISIS-Seite heruntergeladene Laplacetabelle zugelassen. Taschen-
rechner und Formelsammlungen sind nicht zugelassen. Die Losungen sind in
Reinschrift auf A4-Blédttern abzugeben. Mit Bleistift geschriebene Klausuren
konnen nicht gewertet werden.

Die Bearbeitungszeit betrdgt 90 Minuten.

Die Klausur ist mit 30 von 60 Punkten bestanden.

Korrektur




1. Aufgabe 9 Punkte

Losen Sie mit Hilfe der Laplace-Transformation das Anfangswertsproblem fiir
eine Funktion y

y" + dy = Suz(t)e” | y(0) = 1, y/(0) = 2.

Benutzen Sie hierbei ohne Nachweis die Identitit
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2. Aufgabe 10 Punkte
Finden Sie mit Hilfe der Fourier-Transformation eine Losung f(t) der Integral-
gleichung
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Hinweis: Es gilt
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3. Aufgabe 8 Punkte

Ermitteln Sie mit Hilfe der Z-Transformation eine Zahlenfolge (yx)ken, mit den
drei Eigenschaften

Y2 — OYr41 + 6y =0, yo =2, y1 = 3.

Hinweis: Es gilt fiir a € C\{0}:
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4. Aufgabe 10 Punkte

Ermitteln Sie im R? die allgemeine Losung ¢/(¢) des Differentialgleichungssystems



5. Aufgabe 12 Punkte
Gegeben ist das reelle Randwertproblem fiir eine Funktion u(x,t)

2
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u(0,t) = u(m, t) =0, 0<t.

a) Finden Sie alle Losungen u(x,t) der Form u(x,t) = X(x)T(t). Hierbei
konnen Sie ohne Beweis verwenden, dass die Funktionen X (z) periodisch
und nicht-konstant sind.

b) Ermitteln Sie durch Superposition eine Losung u(x,t) mit der Eigenschaft

u(z,0) = 4sinx + sin 4z.

6. Aufgabe 11 Punkte

Entscheiden Sie, ob folgende Aussagen wahr oder falsch sind, und geben Sie
dabei jeweils eine Begriindung an.

(Jede richtige und vollsténdig begriindete Antwort gibt die jeweils angegebenen Punk-
te.)

Antworten Sie bitte nur auf Ihren Losungsblittern!

a) (2 Punkte) Jede Funktion f : Rj — R, die stetig und beschrinkt ist,
besitzt eine Laplacetransformierte.

b) (2 Punkte) Die Funktion f(¢) = e~ ist von endlicher Bandbreite.

¢) (2 Punkte) Fiir die DGL y” + 4y = 0 bilden die Funktionen cos 2t und
cos?t — sin?t ein Fundamentalsystem.

d) (3 Punkte) Das Anfangswertsproblem (1 + ¢')e¥ = 2, y(3) = In2 ist
eindeutig losbar.

e) (2 Punkte) Die partielle Differentialgleichung
Pu
oxdt

fiir eine Funktion u(x,t) wird durch u(z,t) = X(z) + T(t) (,,Summen-
ansatz“) mit zwei beliebigen differenzierbaren Funktionen X (x) und T'(¢)
gelost.




